

大庆精神的传承和发扬

财务处 于玉环

2012年7月我参加了学校暑期大庆油田社会实践活动,本次活动让我更深地感受到了大庆精神的崇高和伟大以及这种精神背后的厚实的群众基础,这种精神在当今物欲横流的时代显得尤为突出,令人感动也令人惭愧。

大庆精神是石油战线老一辈领导人和广大石油职工在开发建设大庆油田的实践中逐步培育和形成的,是中华民族精神的重要组成部分。其基本内涵是:为国争光、为民族争气的爱国主义精神;独立自主、自力更生的艰苦创业精神;讲究科学、“三老四严”的求实精神;胸怀全局、为国分忧的奉献精神。大庆精神始终伴随着大庆油田的开发建设而不断丰富完善。新的时期,大庆精神不仅没有丢,而且被赋予了更多新时代的特点、新时代的内涵。大庆精神是时代精神的展现,是民族精神的浓缩,是智慧与力量的象征,是社会进步的标志。

一、大庆精神、铁人精神是推进发展、构建和谐的强大文化力

作为我国最大的战略能源基地,大庆油田肩负着重大的使命,备受世人瞩目。为此,大庆油田提出了确保“原油硬稳定、天然气快发展”,“创建百年油田、搞好二次创业”的宏伟目标。围绕推进发展、构建和谐的两大主旋律,大庆石油管理局更掀起了继承、发扬、创新和丰富大庆精神、铁人精神的新高潮,不断赋予其更科学的发展内涵,使其更具时代气息和文化品位,为企业发展培育独具特色的文化优势,以文化力提升竞争力。

大庆精神、铁人精神是一种强大的文化力,它创造出了大庆油田一次创业的辉煌,也必将在创建百年油田、搞好二次创业的伟大实践中,以科学发展观为统领,推进发展,构建和谐,再铸大庆油田辉煌。

在一个企业里,文化力的作用具体表现在以下几个方面:一是凝聚力。它使员工产生共同的精神追求与信仰,达到人心齐、泰山移的做事效果,这种力量最终会成为全员恪守的企业内部伦理,促使企业驶进管理的“快车道”。二是形象力。文化力能够不断提高企业及其员工的社会责任感和职业道德,增强他们的自律意识,促使其从整个社会及消费者的利益考虑、处理问题,从而赢得各相关利益体的尊重与信赖,企业的信誉度、美誉度及市场亲和力会与日俱增,见到成效。三是竞争力。优秀的文化培育

优秀的员工,优秀的员工造就优秀的企业。有了深厚的文化底蕴,企业必然会产生与时代共同前进的企业行为,增强核心竞争力。根植于企业自生的特有的文化,竞争对手很难模仿和复制,这种竞争力就显得愈发强大。四是延续力。有了延续力,企业的生命力就会得到源源不断的支持,企业的发展就有了弹性,高速增长时企业一路高歌,处于发展转型期时也可以顺利过渡。

观察成功企业的典型,我们会发现,这些企业屡战屡胜,所凭借的不仅仅是自身的经济实力,更是隐含在商品力和销售力后面的文化力。负债1.3亿多元,被人们认为回天无力的洗衣机专业生产企业——青岛红星电器有限公司,划归海尔集团后,人员未变,设备未改,甚至不曾注入新的资金,三个月后就扭亏为盈。海尔用的是吃“休克鱼”的方法,即注入管理文化使它活起来。多年来,海尔集团用这种方法兼并了数家亏损企业,并使其全部扭亏为盈,盘活资产近15亿元。海尔人说张瑞敏平时主要只做两件事:一是组织工作,二是企业文化。海尔实施的企业扩张,主要是一种文化的扩张。这说明,文化力强大的内在驱动已明显地在企业发展进程中体现出来,市场的最终较量,将是企业文化力的较量。

二、推进发展、构建和谐必须充分认识大庆精神、铁人精神是文化力

当前,企业文化已经被定位为企业的核心竞争力,不断挖掘和打造强大的文化力成为企业管理的新追求。就大庆石油管理局而言,在全力推进发展、构建和谐,实施集团化、专业化运作的新形势下,更需要将管理创新与文化创新紧密结合,通过文化力的培育,缓冲可能由管理创新带来的不适应,进而更好更快地实现创建百年油田、搞好二次创业的宏伟目标。

“发扬大庆精神,搞好二次创业”是中央领导对大庆油田的殷切希望,这句话也昭示了:大庆精神是油田最大的竞争力。我们必须认识到,大庆精神之所以是最大的竞争力,首先因为它是文化力。由为国争光、为民族争气的爱国主义精神,独立自主、自力更生的艰苦创业精神,讲究科学、“三老四严”的求实精神和胸怀全局、为国分忧的奉献精神构成的大庆精神,是油田职工共同的价值观念、工作作风和道德准则的集中体现,是大庆油田企业在特定历史环境下形成的特殊的、异常坚韧的文化力,具有鲜明的民族特色、社会主义特色和大庆企业特色。

市场经济是诚信经济,构建和谐企业需要以诚信为基础。当老实人、说老实话、办老实事是诚实守信的具体体现,是时代的要求。“三老四严”是中华民族的传统美德,在新时期赋予其时代特色,使其具有强大的生命力和延续力。我们坚信,立足企业发展实际,结合职工思想实际进行创新与实践,曾经提高创业觉悟、规范创业行为、铸就创业辉煌的“三老四严”一定会以其新内涵、新境界引导新时期的铁人队伍显示新作为、创造新业绩。

波澜壮阔地确保原油硬稳定、天然气快发展和创建百年油田、搞好二次创业的伟大实践,迫切要求不断创新丰富大庆精神、铁人精神,深入挖掘并赋予其更科学的时代发展内涵。大庆油田在经济全球化的大潮中要实现推进发展、构建和谐宏伟蓝图,就必须时刻坚持和实践“三老四严”,把“三老四严”变成发展的文化,赋予大庆精神、铁人精神以时代气息和文化品位,以文化力提升企业竞争力,为保障国家石油战略安全做出大庆油田的新贡献,实现大庆油田的新发展,铸就大庆油田的新辉煌。

三、大庆精神的核心内容是:“爱国、创业、求实、奉献”

大庆精神始终伴随着大庆油田的开发建设而不断丰富完善。其主要内容有:发奋图强,自力更生,以实际行动为中国人民争气的爱国主义精神和民族自豪感;无所畏惧,勇挑重担,靠自己的双手艰苦创业的革命精神;一丝不苟,认真负责,讲究科学,“三老四严”,脚踏实地做好本职工作的求实精神;胸怀全局,忘我劳动,为国家分担困难,不计较个人得失的献身精神。大庆油田的巨大贡献和大庆精神、铁人精神,得到了党和国家领导人的高度评价和充分肯定。1964年,毛泽东同志发出了“工业学大庆”的号召,亲手树起了大庆这面红旗,还多次接见铁人王进喜同志,把大庆精神、铁人精神所蕴涵的无私奉献的核心价值观和艰苦奋斗作风推向了全国。1990年,江泽民同志考察大庆时,提出“发扬大庆精神,搞好二次创业”。1996年,胡锦涛同志在接见大庆油田负责同志时,殷切希望“珍惜大庆光荣史,再创大庆新辉煌”。2012年6月,胡锦涛同志再次到大庆油田考察,赞扬大庆油田生产了国家经济发展所需要的大量的宝贵石油产品,培育了大庆精神,锤炼了敢打硬仗、勇创一流的英雄队伍,在我国石油工业发展史上谱写了光辉篇章。可见,大庆精神,永远不会过时;大庆精神,是我们这个时代最需要的精神。

四、大庆精神的时代意义

在如今这个飞速发展的时代中,我们没有放弃“大庆精神”,不仅没有丢,而且它还被赋予了更多新时代的特点和内涵。大庆精神在社会转型时期不仅需要,而且比以往任何时候都需要。

第一,大庆精神是时代精神的展现。大庆精神,概括起来就是八个字:“爱国、创业、求实、奉献”。“爱国”,绝不是一句空洞的口号,不同的时代,有不同的内涵。大庆人用行动证明了什么才叫爱国,什么叫爱国主义,什么叫爱国精神。“创业”,不是简单地创造一项事业,完成一项工程,建设一个企业,大庆人把创业变成了一种精神,一种动力,一种享受,一种成就。大庆人的创业既有艰苦创业的要求,更有不断创新的内涵。“求实”,在大庆人的心里,是一面镜子,一面旗子,正是他们的求实态度,才使他们克服了一个又一个困难,解决了一个又一个问题,创造了一个又一个业绩,作出一个

又一个贡献。“奉献”，是大庆人奉献给国人、奉献给时代最珍贵的财富，也是大庆人人格魅力、人文精神的象征。大庆人创造的“大庆精神”，不是一个企业的精神，而是一个时代精神的展现，是这个时代所有为社会进步、人民富裕、国家强大而努力的人们的集体精神。

第二，大庆精神是民族精神的浓缩。如果把大庆精神仅仅理解为大庆人的精神，那是十分狭隘和教条的。中华民族五千年，留下了许多宝贵的精神财富，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”、“安得广厦千万间、大庇天下寒士俱欢颜”，“生当作人杰，死亦为鬼雄”，等等，这一切，都是中华民族精神的象征。大庆精神是对中华民族精神的高度浓缩，是对中华民族精神的发扬光大。对大庆精神的理解，应当将其融入中华民族精神之中，融入五千年的辉煌历史之中。认为大庆精神已经过时的人，是对大庆精神的片面理解，是对中华民族历史的不了解，是对中华民族精神的不理解。认为大庆精神不适应市场经济要求的人，不仅不了解大庆精神，也不了解市场经济，大庆精神与市场经济并不排斥，大庆精神需要被赋予市场经济的内容，市场经济更需要大庆精神的洗涤和净化。

第三，大庆精神是智慧与力量的象征。有人认为，大庆人只会苦干、蛮干，不会巧干、灵干；大庆人只会用身体创造财富，而不会用智慧创造财富。这些人，真的是不了解大庆，不了解大庆人。大庆有今天，大庆能够为中国的繁荣富强作出如此巨大的贡献，除了不怕牺牲、艰苦创业之外，也与大庆人善于利用智慧、善于利用人类的文明成果是分不开的。仅仅只有初中文化的“土专家”何登龙能够写出多媒体培训课程、30出头的伍晓林博士在世界尖端技术舞台上“领衔主演”、大庆原油产量连续27年高产稳产，等等，这一切，仅仅依靠身体、依靠苦干能够完成、能够做得出来吗？大庆精神，不仅仅代表着力量，更代表着智慧，不仅仅代表一个人或几个人的智慧与力量，而是代表所有大庆人的智慧与力量，是整个中国人的智慧与力量的象征。

第四，大庆精神是社会进步的标志。中国要发展，中国要强大，中国要屹立在世界的东方，没有一点爱国精神不行；中国要富强，人民要富裕，社会要和谐，没有一点创业精神不行；中国目前还有许多问题需要解决，还有许多矛盾需要克服，还有许多事要做，没有求实、务实精神不行；中国要推行社会公平正义、要建设和谐社会，没有一点奉献精神不行。中国要进步，需要大庆精神。大庆精神，就是中国社会全面进步的重要标志。今天，我们重温大庆精神，就是要把这种精神用到我们的实际工作中去，用到经济和社会发展中去，用到全心全意为人民服务中去，用到为中国的繁荣进步和社会和谐中去。

大庆精神、铁人精神也是享誉中外，影响深远，她所展示的是石油人坚定的信念、崇高的境界和执着的追求。几十年来，为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲究科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分

忧的奉献精神,以及“两论”起家、“两分法”前进、岗位责任制等优良传统作风,不仅在石油战线发挥了巨大作用,而且激发了全国各族人民强烈的民族自豪感,鼓舞各条战线的广大干部群众为建设社会主义事业顽强拼搏。特别是铁人王进喜那种吃大苦、耐大劳,为油拼搏、为国奉献的精神和事迹传遍大江南北,感动全国上下,他与雷锋、焦裕禄等一道,成为新中国建设征途上家喻户晓、人人敬仰的英雄楷模。

五、大庆精神的启示

新世纪新阶段,面对经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化的大环境,作为国民经济重要支柱的国有企业,建立什么样的核心价值体系,建设什么样的企业文化,秉承什么样的精神传统和的工作作风,是一个不容回避的问题。

改革开放30多年来,作为民族精神的瑰宝,以“爱国、创业、求实、奉献”为主要内容的大庆精神、铁人精神,激励着一代又一代产业工人顽强拼搏、为国奉献。进入新的历史阶段,大庆人继承不守旧,创新不丢根,赋予大庆精神新的时代内涵,为中国新一代的产业工人树立了光辉的典范。

新世纪的大庆精神和大庆人启示我们,精神传统和优良作风是国有企业又好又快发展的动力之源。国有企业在注重提高经济效益、增强竞争力的同时,也要重视“软实力”建设,用民族精神和时代精神培育企业精神,用马克思主义中国化最新成果指导企业文化实践,用中国特色社会主义共同理想引领职工价值追求,用社会主义荣辱观规范企业和职工行为,把社会主义核心价值体系植根于职工队伍建设之中,做到既抓产品,更抓人品。

面对思想文化多元化、精神需求日趋增长、价值取向标准各异的职工队伍,既要教育人、引导人、鼓舞人,又要尊重人、理解人、关心人,尤其要注重职工的文化养成,引导职工树立共同理想和崇高信仰,不断激发他们的积极性、主动性和创造性,要认知人格尊严,理解复杂心理,保护合法权益,提高成才能力,促进人的全面发展,把国家需要、企业发展与职工个人求学求知、成长成才的愿望紧密结合,共创、共享改革发展的丰硕成果。

人是要有一点精神的。当个人主义、拜金主义、功利主义袭来,唯有精神崇高,才能使人多一些从容,少一些浮躁。当铅华洗尽、尘嚣远去,唯有精神的力量光芒依旧。

大庆精神是社会进步的标志。中国要发展,中国要强大,中国要屹立在世界的东方,没有一点爱国精神不行;中国要富强,人民要富裕,社会要和谐,没有一点创业精神不行;中国目前还有许多问题需要解决,还有许多矛盾需要克服,还有许多的事要做,没有求实、务实精神不行;中国要推行社会公平正义、要建设和谐社会,没有一点奉献精神不行。中国要进步,需要大庆精神。大庆精神,就是中国社会全面进步的重要标

志。今天,我们重温大庆精神,就是要把这种精神用到我们的实际工作中去,用到经济和社会发展中去,用到全心全意为人民服务中去,用到中国的繁荣进步和社会和谐中去。

可见,大庆精神,永远不会过时;大庆精神,是我们这个时代最需要的精神,需要我们一代一代传承下去。